

缅怀英雄烈士 传承红色基因

—第12个中国烈士纪念日 特别报道

编者按

今天是第12个中国烈士纪念日,为缅怀革命先烈、弘扬英烈精神,长沙晚报推出“那些不曾远去的家人”特别报道,采访宋泽南、周光彝、李再强、贺华东、周海斌等五位不同时期长沙籍烈士的亲属,追忆先烈感人事迹,激励吾辈传承红色基因、砥砺前行!

那些不曾远去的家人



姐姐宋莉受邀参加今年的九三阅兵观礼。
受访者供图



周光彝烈士生前像。
长沙晚报全媒体记者 余劭劼 翻拍



李再强妹妹李铁强。
长沙晚报全媒体记者 邓迪 摄



贺华东妹妹贺灿辉在工作中。
长沙晚报全媒体记者 余劭劼 摄



姐姐周检珍展示周海斌的烈士证明书。
长沙晚报全媒体记者 林暘 摄

烈士宋泽南姐姐:

“看到祖国强大，欣慰弟弟的牺牲值得”

● 长沙晚报全媒体记者 李金

“有幸受邀参加九三阅兵观礼,看到如今的祖国这么强大,我很激动也很欣慰,弟弟他们的牺牲是值得的!”9月26日,在湖南大学宿舍区,69岁的宋莉回忆起月初受邀到北京天安门参加九三阅兵观礼时的壮观场景,仍难掩心中激动。她动情流泪道:很感谢国家,没有忘记弟弟他们这些为祖国安定发展抛头颅洒热血牺牲的革命先烈们。

宋莉的弟弟宋泽南,47年前弃笔从戎在岳麓区入伍,为中国人民解放军陆军42军126师367团八连副班长,荣立三等功一次,牺牲时年仅21岁。

放弃上大学选择参军

“当时我弟弟已经考上了大学,但他毅然选择了参军。”虽年近七旬,宋莉看上去不过50来岁,但提起弟弟宋泽南,立马眼泛泪花。她表示,弟弟的英年早逝是全家人至今都不能提的痛。

宋莉的父亲是湖南大学的一名技术人员,家有她和弟弟两个孩子。1974年弟弟宋泽南高中毕业后,响应当时国家号召到长沙县下乡插队。经过两年的知青生活,1977年底国家恢复高考后,宋莉和宋泽南积极备考,双双考入了大学。

正当全家为“出了两个大学生”高兴之时,宋泽南告诉他们:自己报名参军,也收到了入伍通知单。是去上大学还是去参军?在选择面前,父母都充分尊重宋泽南本人意见。

“我弟弟选择了参军,他说等参军回来再去上大学。”宋莉告诉记者,她还记得当时弟弟考上的湘潭电机制造学校,自己考的是湖南中医学院。

1978年3月入伍当天,宋莉一家高高兴兴送宋泽南到火车北站,目送弟弟坐上迎兵的闷罐车里。

“当时的条件很艰苦,闷罐车没有窗户、没有座椅,新兵们都坐在车地板上。”宋莉回忆起,弟弟入伍后给自己来了三封信,分享了自己的军旅生活:新兵集训了三个月、在部队里是重型机枪手、光荣入党了、当了副班长……

随着边境形势紧张,宋泽南在信里告诉宋莉:自己随部队驻扎在广西,要去打仗了。

“我们全家都担心,一旦打仗,子弹不长眼睛。但是既然参军了,那就要听指挥……”宋莉哽咽道,当时全家都盼着赶紧打完仗,等弟弟平安归来。但仗打完后,迟迟不见弟弟的音讯。在焦虑忐忑中,等来的却是已经牺牲的消息……

吃苦耐劳热心肠

每年的3月份,宋莉都会到广西龙州烈士陵园看望长眠于此的宋泽南。

“1979年2月25日牺牲”,看着墓志铭的几行字,宋莉总会想起年少时与弟弟共度的时光,感叹“当时太年轻了……没有想过弟弟会有天突然离开”。

她记忆中的弟弟1.73米的个头,很踏实、懂事、上进、热心助人、吃苦耐劳。知青下乡很艰苦,但十几岁的宋泽南一个人去农村插队,从来没有跟家人抱怨过;在部队当重型机枪手,肩膀被后坐力震得脱皮,也没喊疼;驻扎在广西龙州农户,条件很差,他经常抢着帮农户挑水干活。

斯人已逝,吾辈当强。宋莉毕业后被就近安排到了湖南大学附属医院工作。她对病人热情负责、细心耐心,从医者逐步晋升为主治医师、副主任医师,于2011年退休。

她曾带儿子去过龙州烈士陵园祭拜,让年轻一代现场感受现在的安康生活是先烈们用“不可想象的苦难”换来的。“今天的幸福生活来之不易!希望年轻一代要好好珍惜。”宋莉动情地说。

烈士周光彝侄子、继子:
“现在国家强大了,
烈士们可以放心了”

● 长沙晚报全媒体记者 黎铁桥

“我的继父周光彝也是我的伯父,他是一名抗日空军飞行员,抗战时期在一次驾机与日军作战时牺牲,当时只有27岁,到现在已经过去80多年了,可是我还是非常想念他。”不久前,记者采访长沙籍抗日航空烈士周光彝的侄子、继子周忠尚时,他讲述了周光彝当年南昌空战中驾机杀敌的抗日故事。“周光彝是为了整个民族解放和人民幸福而牺牲的,他是中国人民的英雄!”忆及往事,今年已经81岁的周忠尚老人动情地说,“现在国家强大了、老百姓的日子越来越好,烈士们可以放心了!”

最后一次驾机回湘,家乡上空绕飞三圈

采访当天,周忠尚带来了一册《宁乡洞西南氏》族谱,一边翻阅一边介绍,周光彝出生在宁乡县朱良桥乡茅塘村,他的出生时间有的资料说是1910年,但根据族谱记载是1911年出生。

尽管年已八旬,周忠尚仍然思维清晰。他介绍,周光彝长得英俊潇洒,“他是我爷爷的长子、我的伯父,牺牲时尚未婚配,无儿无女。我是爷爷的长孙,1944年出生后,家族长辈根据伯父的遗愿,把我过继给他做了继子”。

周忠尚说,周光彝人很聪明,年少时在他叔叔周凤九(长沙籍著名科学家周光召的父亲)的安排下,进入长沙楚怡工业学校机械科就读,毕业后被汉口礼和洋行聘请,专事电池设计制造。1927年他返回长沙。时值湖南航空学校成立,周光彝得知消息后立即报名应考,顺利通过考试,被编入第二期飞行训练班学习。半年后,他以第二名的优异成绩毕业。

1937年,周光彝写血书申请上前线杀敌。他原是武汉空军总站飞行管理股股长,经批准后被编入空军9大队26中队,驻守江苏南京担负空中警戒任务,多次驾机与敌作战,还飞赴淞沪上空轰炸日军阵地及日海军舰艇。周忠尚介绍,当年周光彝因为手负伤曾回来过一次,因战事紧急,伤未痊愈他就归队了。

1937年底,周光彝跟随部队奉命负责南昌防空警戒。南昌空战之前,周光彝所在部队允许飞行员驾机回乡与家人作告别。“他经过批准开飞机回来了一趟,驾驶飞机在老家的上空转了3个圈。当时他的父亲看到飞机在低空盘旋,知道是他回来了,因担心他的飞机油料不够,就向飞机招手,示意他赶快飞回去。他丢下一条写有名字的毛巾到田里,就走了。”周忠尚说,这是周光彝最后一次回家乡。

激烈空战以寡敌众,驾机撞敌同归于尽

提起80多年前周光彝在南昌空战中驾驶战机英勇杀敌、最后与敌机同归于尽的情形,周忠尚表示,他既自豪又难过。他告诉记者,周光彝曾在空战之前将一封家书寄回老家,这封信的字里行间写满了他舍身杀敌、视死如归的英雄气概:上前线杀敌乃军人天职,我当英勇拼杀,但敌强我弱,一起飞即有牺牲的可能,一旦阵亡,望弟妹善慰双亲,节哀顺变,应为有英勇杀敌的儿子、长兄而感到自豪。我牺牲后如弟媳生下长侄即为我之继子,让他继承我的遗志,报效祖国,孝敬祖父母。

健谈的周忠尚老人向记者讲述了周光彝当年驾机与日军激战、牺牲的大致经过。有一次日军9架重型轰炸机突袭南昌,周光彝立即带领两名战友驾驶3架战机一起驱敌。战斗中周光彝击落一架敌机,因寡不敌众而被多架敌机包围。千钧一发之际,周光彝对准一架敌机猛撞过去,与敌人同归于尽,壮烈殉国。

战斗结束后,人们在南昌东郊10多公里外的青山之中,找到了周光彝的遗骨和飞机残骸。

周光彝牺牲后被追授烈士称号,被追授空军上尉军衔。1998年7月23日,民政部批准周光彝为革命烈士。

她曾带儿子去过龙州烈士陵园祭拜,让年轻一代现场感受现在的安康生活是先烈们用“不可想象的苦难”换来的。“今天的幸福生活来之不易!希望年轻一代要好好珍惜。”宋莉动情地说。

烈士李再强妹妹:
“他对我的叮嘱,
我一直都记得”

● 长沙晚报全媒体记者 李广军

在福建省福州市福马公路鼓山隧道西口,有一座塑像,雕塑主体是三名战士形象,其中一人手抱巨石,另两人身顶巨石,展现施工场景。

“这座塑像名叫《奉献者》,我哥哥的名字刻在了塑像的碑文中。”9月22日,宁乡人李铁强告诉记者,他的哥哥李再强烈士生前系原南京军区某部班长,1986年在援建福马工程建设中,因舍己救人而英勇牺牲。

鼓山隧道是福马公路上一个军民共建的重点大型工程,20世纪80年代,李再强所在部队担负隧道的援建任务。

1986年6月6日,李再强和连队战友一起清理隧道口的石碴,完成任务后该下班了。但当时洞内作业面的石碴还没排完,为了加快施工进度,李再强提议排完洞内作业面的石碴再收工。他和另一名战友搭档一起扒碴装车。突然,洞顶有小石粒掉下,隧道作业经验丰富的李再强大喊一声:“快跑!”他猛地将身旁的战友推开,只听“轰”的一声,一块大石从拱顶掉在他们干活的地方。战友脱险了,李再强却倒在了血泊之中,因伤势过重,抢救无效,献出了年轻的生命。

后来,李再强被原南京军区授予“献身福马公路的好战士”荣誉称号,福州人民为这支英雄的部队建设雕塑《奉献者》,雕塑屹立在鼓山隧道口。

哥哥牺牲时,李铁强只有9岁。“爸爸赶到部队,按照哥哥生前‘隧道不通不回家’的心愿,将他的一半骨灰撒在隧道里,并将绣有‘熔炉有新人,抚慰父母心’的锦旗送给部队。”

李铁强说,这么多年过去,她依然记得哥哥战友转述给她的遗言:你是老大,以后要好好照顾爸爸妈妈和弟弟妹妹……“哥哥只给我留下了一支口琴和一本口琴简谱,我记得第一首歌是《军港之夜》。”回忆起这些细节,李铁强几度哽咽,泣不成声。

1994年12月,李铁强入伍来到哥哥生前部队担任卫生员,退伍后安置在流沙河卫生院。后调至宁乡市第二人民医院从事护理工作。

“哥哥对我的叮嘱,我一直都记得。现在爸爸妈妈都已经80多岁了,身体不好。有我在身边照顾,哥哥也会放心。”李铁强说。

在宁乡市第二人民医院党委副书记、纪委书记喻亮辉眼中,李铁强工作中视病人为亲人,病人缺少衣服时总是把自己的衣服送给病人穿,病人过年过节没有回家时,总是带菜给病人吃。在医院工作4年来,一直在病房工作,倒夜班任劳任怨,默默无闻地奉献,深得同事和病人家属的好评。

李铁强告诉记者,这些年,哥哥生前部队都会专人专程到宁乡市龙田镇龙田社区为哥哥扫墓祭奠,并登门看望慰问父亲李罗先。“您一定要注意身体,欢迎您常常来部队看看,我们都是您的兵儿子。”这席话让李罗先倍感温暖,他会拿出珍藏多年的烈士遗物和官兵分享背后的故事,并且跟李铁强说:“你哥常说,修建福马公路是为福建经济起飞修跑道,希望还有机会去福州看看现在的变化!”

烈士贺华东妹妹:
“像哥哥一样,
为需要的人遮风挡雨”

● 长沙晚报全媒体记者 李广军

“听张杰的《铭记》,感觉每一句都精准落在我心上,每句词都是我想对哥哥说的。”采访中,宁乡人贺灿辉告诉记者,每次跟儿子一起听这首歌,都会红了眼眶。

记忆的阀门打开,悲伤的情绪奔涌而来。

贺灿辉的哥哥贺华东,1982年11月出生,2000年12月入伍。2003年11月3日凌晨5时许,衡阳市珠晖区一栋8层住宅楼发生大火,情况非常危急。时任衡阳市珠晖消防中队二班副班长的贺华东和战友们一起赶赴现场扑救。面对险情,他和其他战友临危不惧,一边组织灭火,一边疏散群众,火势逐渐被控制,94户人家,412名居民被全部安全疏散救出。当日8时37分,这幢8层高楼突然坍塌,包括贺华东在内,20名参加救援的消防指战员被掩埋在废墟中牺牲。

哥哥牺牲时,17岁的贺灿辉正在读高三,毕业后面临读大学或是入伍的选择。2004年,她毅然决然地追随哥哥的脚步,进入消防部队。

“我永远记得离家入伍的那天,母亲在村口拉着我的手,泪流满面却一言不发。我不是不知道父母对我的担心,但这并不是简单的选择,因为背后有一股力量在推着我。”贺灿辉说。

“哥哥当兵四年,中间尝试过考军校,但是没有考上。”2006年,贺灿辉通过努力考上了昆明指挥学校,毕业后经过多年历练和努力,现在在长沙市消防救援支队从事机关管理工作,“也算是替哥哥完成梦想”。

在贺灿辉的记忆里,她和哥哥17年手足相伴,哥哥给了她毫无保留的守护,总是会尽全力爱护她。“他从来不喊我名字,都只喊‘妹妹’。是他让我从小就相信,这个世界的安稳和善良。”贺灿辉说,关于哥哥最难忘的画面,是在哥哥刚入伍时,她和父亲去训练基地看他,他高兴得像个孩子,“噌噌噌”冲进宿舍,小心翼翼掏出叠得整整齐齐的几百元钱,塞进父亲手里,“后来我入伍了才知道,他当时津贴费不足一百元,那几百元钱是他省吃俭用攒下的全部积蓄,哥哥就是这样用行动告诉我怎样去孝顺父母,怎样去扛起对家的责任。”

衡阳市烈士陵园内建有“11·3”烈士纪念碑,每年的清明和11月3日,贺灿辉都会到此进行祭拜。儿子出生后,她会带上小朋友,给他讲舅舅的故事。“我告诉他,舅舅因为抢救国家财产牺牲,就安葬在这里”。

哥哥的牺牲,在贺灿辉心里种下了一颗种子。22年光阴流转,如今这颗种子已成长为参天大树。

长沙市消防救援支队办公室主任潘磊是看着贺灿辉从女兵一路走来,成长为优秀女干部的。他说,贺灿辉在支队办公室管理岗位默默奉献了十多年,无论是领导的工作安排,还是战友同事的诉求,或是面临工作上的挑战,都全力以赴、热情相待,高质量回应解决,“她已经把对哥哥的思念转化为对生活、对工作、对消防事业的热爱”。

“我和哥哥共同坚守的消防救援这份职业,让我彻底明白:生命的含义不在长度,而在宽度与温度。我热爱我的工作,它让我的每一天都充盈而有价值。”贺灿辉说,“现在,就像哥哥一样,我也可以为需要的人遮风挡雨了。”

“他连一张照片也没留下”

周海斌牺牲后,共青团湖南省委作出决定,中共长沙市委发出通知,要求开展向周海斌学习的活动。媒体大篇幅报道了周海斌舍己救人的事迹。之后,周海斌的事迹被编入《长沙县英烈传》《长沙英烈》等书籍。

65岁的特立村村民孙建宏是周海斌生前的小伙伴,当年两人经常在一起玩耍、劳动。周海斌的牺牲,对孙建宏的触动和影响很大。“50多年过去了,还是经常想起小时候的这个好伙伴。”他说,那时候大家的家里都穷,没钱去照相馆照相,周海斌连一张照片也没有留下。

跟周海斌在同一个班学习的熊其林、郭金刚说,班上没有照过相,周海斌合影照片也没有一张。

“他一直是我们学习的榜样”

“周海斌是为了挽救他人生命才牺牲的,他是个英雄,一直是我学习的好榜样!”说这话的是孙建宏。受周海斌事迹的激励,孙建宏19岁时去当兵,在部队服役6年,被评为“优秀士兵”,还在部队入党。退役回乡后,孙建宏担任过村党支部委员、民兵营长、治调主任等职务,为村民服务22年,一直任劳任怨。

熊其林、郭金刚的人生同样受到周海斌事迹的影响。他俩成年后都在本村务农,邻里有事就会搭把手帮忙,是村民眼中的热心肠。

被周海斌舍命救上来的李建华,后来凭着自己的努力走出了小山村。周海斌的母亲在世时,李建华认她做干妈,每逢过年都会带着爱人、孩子上门来探望,一起陪陪老人。村上、组上修路架桥或者整修山塘,他也会尽力去帮忙。相关部门争取部分建设资金,为家乡发展尽力。

扫码看辣视频
宋莉
谈观礼感受

扫码看辣视频
周忠尚
忆往事

扫码看辣视频
李铁强
牢记哥哥叮嘱

扫码看辣视频
贺灿辉
以哥哥为榜样

扫码看辣视频
周检珍
谈弟弟往事